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සියළුම ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු සපයන්න. 

1.  (i)     Qd = 300 - 4P 

Qs = -60 + 8P 

එක්තරා භාණ්ඩයක් සම්බන්ධයයන් යෙයෙඳයපාල ඉල්ලුම් හා සැපයුම් සමීකරණ ඉහත දැක්යේ. 

(a) යෙයෙඳයපාල සමතුලිත ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය හා සමතුලිත මිල ගණනය කරන්න. 

(b) සමතුලිතයේදී මිල ඉල්ලුම් නමයතාෙ ගණනය කරන්න. 

(ii) යමම භාණ්ඩය සඳහා රජය විසින් රු.6 ඒකක බද්දක් පැනවූයේ නම් 

(a) බද්දට පසු සැපයුම් සමීකරණය ලියන්න. 

(b) බද්දට පසු ගැනුම්කරුො යගෙන මිල කීයද? 

(c) ඒකකයට ගැනුම්කරු දරන බදු බර යකාපමණද? 

(d) නිෂ්පාදකයා ලබන මිල යකාපමණද? 

(iii) අහිමිෙන ආර්ථික සුබසාධනය ගණනය කරන්න. 

2.          Qd = 300 – 4P 

Qs = -60 + 8P 

(i) යෙයෙඳයපාල සමතුලිතයේදී සැපයුම් මිල නමයතා ගණනය කරන්න. 

(ii) සමතුලිතයේදී ආර්ථික අතිරික්තය කීයද? 

(iii) රජය විසින් රු.6 ඒකක බද්දක් පැනවීයමන් පසු ඒකක බද්ද නිසා පාරියභෝගිකයා හා 

නිෂ්පාදකයා දරන බදු ප්‍රමාණය යකාපමණද? 

(iv) බද්ද නිසා රජයට ලැයබන බදු ආදායම යසායන්න. 

(v) බද්යදන් පසු පාරියභෝගික අතිරික්තය හා නිෂ්පාදක අතිරික්තය කීයද? 

3.        Qd = 300 – 4P 

Qs = -60 + 8P 

(i) භාණ්ඩයට රජය විසින් රු.25 උපරිම මිලක් නියම කයල්ල නම් යෙයෙඳයපාල තුල ඇතිවිය හැකි 

ප්‍රතිවිපාක කෙයර්ථද? 

(ii) එම උපරිම මියල්ලදී යෙයෙඳයපාල තුල ඇතිවිය හැකි කළු කඩ මිල කීයද? 

(iii) උපරිම මිල ප්‍රතිපත්තතිය නිසා භාණ්ඩ සලාකනය සඳහා බිහිවිය හැකි මිල යනාෙන මාධයයන් 

යමානොද? 

(iv) උපරිම මිල යහ්තු යකාටයගන බිහිෙන අධි ඉල්ලුම් ප්‍රමාණය ගණනය කරන්න. 

(v) උපරිම මිලට පසු සැපයුම් ප්‍රමාණය යකාපමණ ප්‍රමාණයකින් අඩුයේද? 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධයයන යපාදු සහතික පත්‍ර උසස් යපෙ විභාගය 

සඳහා විෂයානුබද්ධ පුනරීක්ෂණ සංචිතය 
03.වවවෙඳවපාෙට රජය මැදිහත් වන ආකාරය  

වුහගත  ප්‍රශ්න 
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4.         Qd = 300 – 4P 

            Qs = -60 + 8P 

(i) ඉහත භාණ්ඩයට රජය විසින් රු.6 ක ඒකක සහනාධාරයක් ලබා දීමට තීරණය කයල්ල නම් 

සහනාධාරයට පසු යෙයෙඳයපාල සමතුලිතය යසායන්න. 

(ii) සහනාධාරයට පසු නිෂ්පාදක හා පාරියභෝගික අතිරික්තය කීයද? 

(iii) සහනාධාරයයන් පසු ගැනුම්කරුො යගෙන මිල හා සැපයුම්කරු ලබන මිල කීයද? 

(iv) රජයේ සහනාධාර පිරිෙැය කීයද? 

(v) සහනාධාර නිසා අහිමි ෙන සුබ සාධනය  ගණනය කරන්න. 

 

5.         Qd = 300 – 4P 

            Qs = -60 + 8P 

 

රජය විසින් ඉහත භාණ්ඩයට රු40ක මිල ආධාරකයක් ලබා දී ඇති අතර අතිරික්තය සැපයුම් 

ආධාරක මිල යටයත්ත රජය විසින් මිලදී ගනී. 

(i) යමම මිල ආධාරක ප්‍රතිත්තතිය යටයත්ත රජයට දැරීමට සිදු ෙන පිරිෙැය යකාපමණද? 

(ii) මිල ආධාරක ප්‍රතිපත්තතියට පසුෙ පාරියභෝගික හා නිෂ්පාදන අතිරික්තය යකාතරම් 

ප්‍රමාණයක්යේද? 

(iii) අෙම මිල සීමා නියම කිරීයමහි ප්‍රතිවිපාක යමානොද? 

(iv) අෙම මිල ප්‍රතිපත්තතිය අර්ථථෙත්ත කිරීම සඳහා ගත හැකි ක්‍රියාමාර්ථග කෙයර්ථද? 

 

 

 

 

 

 


